



## 因 认 同 而 存 在



# 佛 教 专 栏

邱保一 ■ 本期特约

**决定**离开网站的工作，其中一个主要的原因，是难以适应在空气中工作的感觉。

我常说，做网站是件很寂寞的工作，虽然你可以通过系统了解到，当你工作时，有许多网友同时与你一起在网上，但这些网友也与你一样，存在空气中，知道却接触不到；再加上网站的工作并不似平面媒体，很清楚的呈献工作成果，所以，很有闭门造车的心情。



一样东西要产生它的价值，是建立在相对的认同上，做的人觉得有价值，接受的人也觉得有价值，那么，它就拥有继续成长的空间，尤其当这是一份冷门的工作的时候。

曾在前几期的专栏中，对于佛总网站肩负的整理大马佛教资料的艰辛工作，抛出了疑问，这样的付出是否值得？读者郑君做了个回应，认为现在的付出是为了未来的延续。我从不质疑整理资料的价值，也认同付出的人难得，我比较在意的是，我们如何把艰涩难以消化的“冷硬”资料，变得比较有“实用性”，让它不单只是个档案记录而已。

佛总网站扮演的角色是有其历史性的价值，网站的工作人员很认真的收集各个团体的资料，不单只历史背景、历任接班人的名单，更重要的是目前各团体在进行着什么活动。

有这样一个感觉，佛总网站不停的默默付出，为佛教团体不停的架构一个又一个的网站，好比望子成龙的父母，不停的为孩子付出，策划未来，这样的付出需要获得更多人的认同，才能让佛教团体e化的脚步加速。

诚如我们所知，有上网的佛教团体并不多，所以，要如何让他们知道佛总网站在为他们做些什么、对个别佛教团体或整体佛教界的价值是什么？



网站是存在空气中的，回到人间，该如何让没有上网的人知道佛总在做什么，才能够慢慢的建立起认同感，并进一步的自己也动手做，那就是佛教团体走向 e 化的大大一步了。

做网站常有“有口难言”的感觉，佛总网站应该通过什么管道，找到这张口，把讯息传出去，那就非常重要了。

邱保一

[马佛总资讯网](#) 05-09-2002